
DÉLVIDÉK
Verseczi társadalmi és közművelődési vegyes tartalmú hetilap.

A „Verseczi Magyar Közművelődési Egyesület“ hivatalos közlönye.
Szerkesztőségi iroda: Versecz Laktanya-utcza 

28. szám. — ide intézendő a lap szellemi részét 
érdeklő minden küldemény és levelezés.

Előfizetési dij: egész évre helyben 10 korona. 
Vidékre 1 1 korona.

Egyes szám ára 20 f.

Felelős szerkesztő: Perjéssy Lajos.

Kiadó-hivatal: Kirchner-féle könyvnyomdái műintézet 
Verseczon — ide inté/.endó'k a kiadó-hivatalt illető előfizetések 
hirdetmények és felszólamlások.

Hirdetési dij : petit soronként 12 f. — A nyílt térben
egy sor 20 f.

Hirdetések elfogadtatnak minden hirdetési irodában.

XIII. évfolyam. Vasárnap 1904. évi október 24n. 40. szám.
A nemzeti szellem.

Az állam és társadalom közötti ellen­
tét nemcsak meg nem szűnt a felvilágoso­
dás és tudományosság terjedésével, ellen­
kezőleg : mindig többféle és több irányú 
törekvést látunk az állam és társadalom 
ellentétes fogalmának, céljának és műkö­
désének föltüntésére és az ebből származó 
ellentétes viszonylatok kiélesitésére.

Az állam és társadalom közös alap­
ját, közös céljait, egymásra utaltságát ma 
kevesen látják s mindjobban szaporodik az 
a nézet, hogy vagy az egyik, vagy a má­
sik fölösleges s majd az állami működést 
óhajtják egyesek a társadalomra ruházni, 
majd pedig az államot akarják mások a 
társadalmi élet központjává tenni.

Ezek a nézetek és törekvések nem 
csupán az állam és társadalom természeté­
nek s feladatainak a félreismerésén alap­
szanak, hanem úgy a társadalmi, mint az 
állami, sőt az emberi magán- és közéletvi­
szonyok helytelen alapokon való megítélé­
sének s a közéleti élet nyilván ulásaiban 
a szükségesség és célszerűség föl nem is­
merésének vagy kicsinylésének következ­
ményei.

így az állami létben egyes iskolák 
csak öncélt látnak, társadalmi és nemzeti 
alapot nem ismernek s az államra önkén­
telenül a szükségen rossz elvét alkalmazzák; 
mások az állam alanyát a társadalomban 
látják s annak sok tekintetben alája ren­
delik az állami létet; ismét mások vagy az 
államot terhelik túl társadalmi föladatokkal,

vagy a társadalmat emelik állami jelentő­
ségre az által, hogy reá a társadalmi erő­
ket és célokat meghaladó föladatokat ró­
nak; ismét mások pedig a súlyt a táji, 
nyelvi, vallási, gazdasági stb. szempontokra 
helyezvén, nemzetiségi, gazdasági és val­
lásállami törekvéseknek vetették meg az 
alapját.

Egyik sem alkalmas ut az állam és 
társadalom közötti viszony helyes fölisme­
résére s azok miudenike inkább az ellen­
tétek szaporítására és kiélesitésére vezet, 
mint azok között a kívánatos összhang 
megteremtésére. A helyes ut az, a mely az 
ember természetes sajátságaiból, életmódjá­
ból, hajlamaiból, céljaiból és törekvéseiből 
indul ki s az emberek társas együttélésé­
nek és fejlődési törvényeinek kutatása se­
gítségével megállapított nyomokon halad.

A nemzet a társadalomból emelkedik 
ki s a társadalmi lét biztosítása céljából 
államot szervez, abban él s igy annak ala­
nya nem a társadalom, nem is annak ré­
szei vagy elemei, hanem a nemzet. Az ál 
lam a nemzet személyes léte. Ezen az ufón 
fölismerjük, hogy a társadalomnak és az 
államnak külön céljai, föladatai vannak; a 
társadalomban az egyéni törekvések a túl­
nyomók, de már innen indul ki a köz iránti 
érzék s a közélet munkásait, a közérdek 
képviselőit a társadalom kohója választja 
ki az állami élet számára is.

Az államnak természetes gyökere a 
társadalom; azon nyugszik s abból meríti 
erejét s egyúttal azt védi, oltalmazza min­
den oldalról, kívülről és belülről támadható

veszélyek elen. De függési viszonyba az 
állam még sem kerül a társadalommal szem­
ben, m Tt erre hiányzanak a közvetlen érint­
kezési pontok ; a közvetítő szerepet játsza 
az etlukai személyes létre szervezett nem­
zet. Ebből önként folyik, hogy az állami 
létben a nemzeti és nem a társadalmi aka­
rat érvényesül. A társadalomban megérett 
eszmélt előbb átmennek a nemzeti öntu­
datba s — ha arra méltók — mint nem­
zeti akarat érvényesülnek az államban és 
az állam által.

A kettőnek egymásrautaltsága tehát 
az a tény, hogy állam és társodalom kö­
zött ellentét nincsen, sót mindkettő közösen 
és együttesen szolgálja az emberiség cél­
jait törekvéseit elvitázhatatlan.

Ha valahol, úgy a mi délvidékünkön 
és éppen vau nagy szükség arra, hogy 
a társadalomban ezen fentebb hangoztatott 
irány eszmék mentül inkább érvényesüljenek, 
mert sok alkalommal tapasztaljuk, hogy 
társadalmunknak vannak egyes rétegei, me­
lyek államiságunk s az állam in­
te n c z i ó i iránt nem viseltetnek 
kellő bizalommal, a nemzeti szellem 
nem érvényesül kellő mértékben.

Az állami lét alapja pedig a társadalmat 
átható nemzeti szellem, a melget az erősza­
komul fölszinre hozott idegen szellem ellenében 
nekünk különösen ápolni és erősíteni haza- 
fiúi föladatunk.

Dr. F. L.

Tárcza.

Herczeg Ferencz Album.
A múlt napokban elegáns kiállítású és 

Herczeg Ferencznek, a magyar szépiroda­
lom büszkeségének aiczképével ellátott levelet 
röpített szerte szét e hazában a posta, libben 
a levélben az adatik tudtára mindeneknek, hogy 
a mi nagynevű patrink uj könyvet ir, ír pedig 
„a magyar tengeriről a bűbájos Adriáról.

Herczeg Ferencznek minden sor írasa, 
minden hír mely róla beszél — sehol sem ta­
lál óly altalános érdeklődésre, oly meleg .sze­
rétéire, mint az o szülővárosában Versecz n, 
hol ifjúkori barátai, rokonai, szerető edes anyja 
élnek, a hol rajongó lelkesedéssel késérik min 
den cselekedetét.

Herczeg F. az o mesteri tollával leírja az 
Adrián tett bohém utazgatását, mely útjaiban 
veiseczi kísérői is valanak, a kik bizalmas kor­
ben oly elragadtatással beszéltek az irigylésre 
méltó szép napokról.

Várva várjuk a „mi oszlopunk" uj müvét. 
Hogy milyen lesz, azt megírja maga a szerző 
abban c levélben, melyet Gajan Ödönhöz az
„Újság“ szerkesztőjéhez intézett,

: A levél a következő :
A szerkesztőhöz !

Kedves barátom !
BÖKLIN mesternek van egy elragadóan 

szép s mély képe: a szélcsend. Mostanában a 
, berni képtár büszkesége. Azúrkék égboltozat 

alatt pettyes, a so.sviztől hkacsos kőszirt emel­
kedik a mozdulatlan tengerből. A kövön hab­
leány pihen - néhány álmosan tolla-zkodó, 
feketelejü sirály társasagában. Fullasztó csend, 
izzó hőség, vakító napfény arad ki a keretből. 
A halíarku leány egy bágyadt mozdulatot tesz 
a karjával, mintha tel akarna emelkedni ; zsib­
badt tagjai azonban visszahúzzak a .sziklalapra 
Álmodozva, vágyakozva, bajos aléltsággal és 
mégis gonoszul leselkedve néz ki a messzeségbe, 
mintha várná a közeledő vihart, mely szilaj 
életre fogja kelteni az alvó tengert.

Soha még a vihar előtti baljóslatú csen­
det közvetlenebbül nem szimbolizáltak, mint a 
nyugalmas és mégis démoni erejű képen 1

Hogy mi kozod, a példás családapának, 
a halfutku némberhez? Mindjárt ki fog. sülni!

Megígértem AZ UJSÁG-nak, hogy húsvéti 
ajándékul egy könyvet írok az olvasol számára. 
Nagy kedvvel hozza is fogtam a munkámhoz. 
Most azt kérditek tőlem, hogy miről is szól a 
könyvem í Nos, hát arról a hableányról. A 
nyári álmát alvó Adriáról szól, melynek lorn- 
hasaga merő báj, pihenése csupa erő és moso­
lya izgató veszedelem.

Beszéljünk világosabban, A vitorlás sport­
ember úti naplóját akarom közre bocsátani. Az 
ö Adriája nem a banális tenger, melynek hul- 
lamsivatagján unottan dohog a Dániel Ernő; 
az ö vize az élettel, mozgással, eseményekkel 
képekkel és ezer szépséggel telt Adria.

Több ezer tengeri mértföldet tettem meg 
vitonás kutteren és most, mikor őszi szél fü- 

! tyul a téli szállásán veszteglő yacht kopasz 
I drótkötelei közt: most halaval, epedve és szin­

te nevetséges meghatottsággal gondolok rá vis­
sza Vidáman süvöltő sirokkó szárnyán hasí­
totta a fehercsipkés, indigókék habokat; rémült 
sirályként menekült a fagyos lehelletü bóra 
előtt; tikkasztó szélcsendben szegett vitorla- 
szarus akkui vesztegelt a vakító fényű tenger 
tükrén; világos éjszakán, mikor millió csillagot 
ringatott a tenger, karcsú hattyúként lebegett 
a felkelő hold óriás tányérja felé; ujhoid éjje­
len pedig foszforeszkálo csapást vont maga 
után a barnapiros tengeren. És sorra jártuk a 
tengerpart ósdi városait és duledezö kastélyait, 
kikötöttünk elátkozott sziklás öblökben és ál’ 
dott paltnas szigeteken, közbe halasztunk, főz­
tünk, eveztünk, szóval szabad férfiakként és 
boldog emberekként éltünk.

Ha a hajónapló apró-cseprő kalandjai közül, 
melyek a maga erejére utalt sportember életét 
tarkítják, kicsillamlík valami a nyári Adria 
tündöklő kőltszetéből, az nem az iró érdeme 
lesz, hanem azoké a festőművészeké, kik arra
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ZE3 Tdvls da. Io Ir . . .
E bus dalok, e halk melódiák 
Jobb voln’, ha benn maradnának szivemben: 
Elhalva lassan, mint az a virág,
Melynek nincs része fényben, se melegben.

Hisz annak, aki ajkam dalra készti 
Jóttükre szive még csak meg se dobban . 
... Oh jaj, oh jaj nekem — ha 6 nem érzi 1 
Mi sir felé e szomorú dalokban !

Jtirgné Draskóczy Ilma.

NAPI HÍREK
Református magyar istenitisztelet. Mű.

Szab öles ka Mihály temesvári ref. lelkész és 
főreáliskolánk hittanára ma vasárnap d. e. 10 
órakor istentiszteletet tart az állami főreálisko­
lában, melyről a híveket ez utón is értesíti az 
egyház gondnoksága.

Ö Felütge uévuapja alkalmából ok­
tóber 4-én d. e. 9 órakor a helybeli rom, ka- 
tholikus és gór. kel. templomban ünnepélyes 
istentisztelet'fog tartatni, melyre varosunk összes 
hivatalai és testületéi meghivattak.

Személyi lilr. Bajsai Zákó Milán 
főispánunk a múlt vasárnap varosunkba érke­
zett, elnökölt a törvényhatósági bizottság hét­
főn tartott közgyűlésén és még ugyanazon nap 
este Pancsovára visszautazott.

A verset*/! ipartestületi titkári 
állásra a Neustadt! Vilmosra esett 8 szava­
zat ellenében Gergecs Milivojt választották 
meg 13 szavazattal.

Meghívó. A Verseczi Kaszinó sajat 
otthonát 1904. évi október hó 9-en ünnepélye­
sen megnyitja. Ebből az alkalomból délelőtt 11 
órakor nagytermében díszközgyűlést tart,
1 órakor ugyanott ünnepi lakomát és 8 
Órakor este táncestélyt rendez, mely ün­
nepségekre a Kaszinó t. tagjait s azok vendé­
geit tisztelettel meghívja az elnökség. Belépő 
dij nincs. A hölgyek kéretnek az estélyen egy­
szerű ruhákban megjelenni. Az ünnepi lakomán 
egy teríték ára fehér- s vörös borral és pezs­
gővel 6 kor. Előjegyezhetni vagy a Kaszinó 
helyiségében Kiss Albert igazgató urnái vagy 
Bauer Vogel Gyula, Dr. Haag Aladár, Dr. Ze- 
peniag Péter, Dr. Lichtcheindl Ernő uraknál. 
Vendégeket minden tagnak jogában áll hozni, 
de azok tájékozás végett név- és számszerint 
bejegyzendők a gyújtói vekbe.

Törvéuyhatósági közgyűlés. Váro­
sunk törvényhatosaga rendes havi közgyűlését 
a múlt hétfőn tartotta meg B. Zákó Milán 
főispánunk elnöklete alatt. Ez alkalommal tár­
gyaltak le a város jövő esztendei költségelői­
rányzatát is, melynél az a végeredmény, 
hogy 74% lesz a potadó, a tervbe vett 
81% helyett. A közgyűlés különben csendes 
mederben folyt le. Interpelláltak: Rot ti er F. 
a rendőrfőkapitány azon intézkedése ellen, hogy 
a helybeli szőllctermelök a czefret csak a va­
ros bizonyos helyein adhatjak el. Meg marad 
a régi uzus. Kirchner E t. h. b. tag, mint 
tűzoltó parancsnok jogos kifogást tesz az ellen, 
hogy a városban — mint nem régiben egy tű­
zesetnél tapasztaltak — igen sok takarmányt 
halmoznak fel. A rendőrség intézkedni fog.

vállalkoztak, hogy szinte megszégyenítően gaz­
dag köntösbe öltöztessék könyvemet.

Eszembe jut, bár tulajdonképpen nem is 
ide való, hogy megszólt nehány rosszkedvű 
irótársam. Azt mondtak, nem való, hogy ma 
gyár iró létemre idegenben ölöm az időmet és 
szedem a benyomásaimat. Teremtőm, hat Ma- 
gyarorszag már nem is terjed a Kárpátoktól az 
Adriáig ? Csak a kecskeméti nagybuczkátol a 
szegedi tanyákig ? Megnyugodhatnak olvasóim, 
nem csábítom őket idegen földre, csak a ma­
gyar tengerre. Arra a tengerre, melynek Frange- 
pán volt az ura és Zrínyi a költője. A hajónk 
topján magyar zászló leng. Az ősi városok or­
máról, melyek alatt elvonulunk, magyar dicső­
ség emléke ragyog le ránk. Ha most ott nem 
ismerik a magyart, az nekünk egy okkal több, 
hogy megismertessük magunkat velük. Ha ma­
gyar vitorlás rajok népesítenek be azokat a 
partokat, akkor a partók lakói nem volnának 
hozzánk annyira idegenek és mi tengeri nap- 
lopók elmondhatnék: Pro patria est, dum lu­
dere videmur 1

Budapest, 1904. szept. 20.
Herczeg Ferencz.

Markovits Gy. t. h, b. tag a városi erdő­
ben felmerült falopások ügyében szólal fel. A 
mulasztó közegek ellen meg fogják indítani í 
megtorló eljárást. A jövő évi városi költségeid 
irányzathoz többen hozzászólnak. A köve­
zésre felvett összegből törültek 18 500 kt. igy 
a 81%-os pótadó leszállt 74%-ra. — Morlin 
J. indítványára kimondja a közgyűlés, hogy 
uj jövedelmi források ügyében tanulmányozza 
a tanács — be kérvén adatokat más városok­
ból — az ásványvizek, szóda stb. megadózta­
tásának ügyét és indítványt tegyen a de- 
czemberi közgyűlésnek. —■ Ezután Kirch­
ner Ernő v. k. szólt hozzá a költségvetés 
hez. Előadta, hogy a tervezett 81%-os pót 
adó immáron szinte elviselhetetlen terheket 
ró a város lakosságára, különösen ebben az Ín­
séges esztendőben. Elmondja, hogy váro­
sunk több mint ÍOO.OUO k-t. költ évenként 
népoktatásügyi tanintézeteire. Ettől a nagy 
kiadástól meg szabadulhatna a varos, ha né­
poktatási tanintézeteinek államosítását 
kérelmezné, a pótadó egyszerre jelentéke 
nyen kevesebb lenne. Utal arra, hogy a közs. 
foreál. iskola államosításánál is mily jelentékeny 
kiadástól szabadult meg a város. Felemlíti, hogy 
e tekintetben nem kell az autonómiát félteni, 
mivel polgárságunk hazafias érzel­
meitől vezéreltetve úgy is behozta 
népoktatásügyi ta tintézeceib r a ma­
gyar tannyelvet. A magyar államban pedig 
meg kell bíznunk, a tanítók úgy is megmarad­
nának, a gondnokság úgy is verseczi polgárok­
ból állittatik egybe. Utal Pancsova és Nagy - 
Becskerek példáira, hol az iskolák államosítá­
sával nagy terhektől szabadultak meg, felem­
líti, hogy ha ezen nagy tehertől megszabadul 
a varos, más égető kérdés p. u. a korház kér­
dése megoldást találhatna. Ajánlja, hogy fel­
szólamlását szívleljék meg a varos atyai. Utá­
na Rotier Ferencz szólalt fel, hogy ö hatá­
rozottan ellene van az iskolák államosításának, 
mivel nem akarja feladni a varos au­
tonom jogát, felemlíti, hogy a fő­
reáliskola állami kezelésbe való át­
adásánál is „szomorú tapasztalatok“ 
tétettek (hogy mely irányban, azt nem mon­
dotta) és ha még egyszer arra kerülne 
asor, hogy aközségi foreáliskolat 
át kellene adni az államnak, nem h i- 
s z i, hogy azt aváros megcselekedné. 
Elnöklő főispán azzal rekeszti be az ezen tárgy­
nál felmerült vitát, hogy Kirchner indítványa 
úgy is csak a jövőre szól, jelen költségvetést 
nem érintheti. Kimondja a közgyűlés, hogy a 
közs. elemi népiskolában megnyitja a külön 5-ik 
osztályt és új tanítói állást szervez. A nemes 
jótékonyságot gyakorló „Népkonyha e g y- 

e tu nek építkezés czéljaira 500 k-t szavaz meg 
a közgyűlés. Az eskudtbirák lajstromának össze- 
allitásaval Dr. Seemayer Károlyt, Dr. Mar­
kovits Gy. Dr. Mi 1 e t i t s Sz. és H e tu­
fa e r g e r Bálintot bízza meg a közgyűlés.

Worker hangversenye. Folyó évi ok­
tóber ho 8-an este 8 orakor tarttatik meg a Sző­
lővenyige helyiségében Lengaucr Hedvig, Teu- 
bel Matild és Argény Emilia kisasszonyok és 
Weikert Otto, p'ierz Ernő, Michler Karoly és 
Schifnovszka Manó urak, valamint a verseczi 
magyar dalkor szives közreműködésével, Nocker 
János egyházi karnagy hangversenye A 
hangverseny műsora igen ügyesen és a szerze­
mények legjavából van összeállítva. A műsor 
két részletből áll p. p 1. részlet: 1. Aratók
imaja, hatszolamú vegyes kar Szonyitol Elő­
adja a verseczi magyar dalkör. 2. Scene de 
Ballet Bér iottól Hegedűn jatsza Lengauer Hed­
vig kisasszony, zongorán kiséri p'ierz Ernő úr.
3. aj Reménykedés Schertöl és bj Dupplajaró 
Énekli Nocker János úr. 4. Zongorahármas, 
Reissigertöl Előadlak : Michler K. Schifnovszka 
M és P'ierz Ernő urak. II. rész : 5. Norma ári­
ája Bellinittöl a hason nevű Norma Operából, 
énekli Teubel Matild kisasszony, zongorán ki­
séri Argény Emília kisasszony. 6. Az alom, 
Oslislótól, hegedűn jatsza VVeikert Ottó úr (Fe­
hértemplom) 7. aj Elragadta galambomat és b) 
Van-e még hely, halász legény Dankó Pistá­
tól ; magyar népdalok, énekli Nocker Janos 
zongorán kiséri P'ierz Ernő 8. Szerenád férfikar 
tenor sóloval es zongora kísérettel, Énekli a 
verseczi magyar dalkör. A tenor solot énekli 
Nocker Janos és a zongorakiséretet játsza Fierz 
Ernő. Jegyeket özv Kirchner fele könyvke­
reskedésben lehet kapni. Helyarak : Az első 7 
sorban á 2 korona, a többi tártszékek á 1 k 
40 fül. állóhely 1 korona.

Herezeg Ferenc Album lesz a Ga- 
jari Ödön szerkesztésével megjelenő „Az Új­
ság“ c. független politikai napilap legközelebbi 
húsvéti ajándéka. Karácsonyra pedig gyönyörű 
naptárral kedveskedik minden előfizetőjének ki­
vétel nélkül. Az Újság, melynek állandó fő- 
munkatársai : Herczeg Ferenc, Kenedi Géza, 
Kóbor Tamás. Kozma Andor, Miksáth Kálmán, 
nemcsak értékes ajándékokkal lepi meg előfi­
zetőit, hanem kitűnő lapot is ad, mely értenült- 
ség, hirszolgalat, és bő tartalom dolgában a 
legfokozottabb igényeket is kielégíti. Ennek 
tudható be Az Újság nak páratlanul gyors el­
terjedése és közkedveltsége az egész országban. 
Az Újság előfizetési ára: I hóra 2 k. 40 fill., 
negyedévre 7 korona. Megrendelő cim. Az Újság 
kiadóhivatala, Budapest, VII., Kerepesi-ut 54 sz.

A helybeli iparosok dalegylete ma 
vasarnap este „ Kirch weih-Coramers“-et rendez 
a városkerti vendéglőben nagyobbára humorisz- 
tikus műsorral.

A megyés püspök körlevele. Des- 
sewfiy Sándor csanadi megyéspüspok XIII. kör­
levelét most adta ki. A körlevél különféle ro­
mai és budapesti pápai, illetve miniszteri hatá­
rozatoknak szövegét, néhány irodalmi hirdetést 
s a személyi változások sorát közli.

A délin agyar országi tanító egylet 
38-ik közgyűlése a múlt hétfőn és kedden 
folyt le Temesváron, hol több mint 300 tagja 
jelent meg a hatalmas egyesületnek. A közgyű­
lést megelőzőleg a tanítok tápintézetét avatták 
föl ünnepélyesen. Senk Jakab megnyitója után 
Molnai József tartott szép ünnepi beszédet, 
Minke Béla pedig alkalmi ódat szavalt. Ez után 
felavatta dr. Engels J prepostkanonok a konvik- 
tust. A tanítok két volt érdemes tanfelügyelő­
jük iránt is leróttak kegyeletüket. Leleplezték 

konviktusban Marx Antal és Steinbach Antal 
volt torontalmegyei tanfelügyelők arcképét. Dé 
lelőtt 11 órakor kezdődött a nagygyűlés, a me­
lyen Halász Ferenc miniszteri oszválytanácsos 
tolmácsolta Berzeviczy Albert közoktatásügyi 
miniszter üdvözletét. Beszédében megemlékezett 
a népiskolai törvény újjászervezéséről, a fizetés- 
rendezésről és kijelentette, hygy a minisztéri­
umban a tanítói értekezlet kívánságait figye­
lembe vették. Utana Molnár Viktor főispán, 
majd pedig Dessewífy Sándor Csanádi püspök 
nevében dr. Engels prépost üdvözölte a gyű­
lést. Azután Újvári Béla tanügyi iró, Kovács 
Vince, az aradi Tamtóegylct elnöke és Minke 
Béla budapesti tanító beszéltek. A gyűlés üd­
vözlő táviratot küldött Kolozsvárrá Berzeviczy 
miniszternek. Ezek után megkezdődtek a szak­
előadások. A kongresszust táviratilag üdvözöl­
ték: gróf Csaky Albin főrendiházi elnök, Wlas- 
sics Gyula volt közoktatásügyi miniszter, Zsi- 
inszky Mihály államtitkár, Dessewífy Sándor 

Csanádi püspök es meg számosán. Gyűlés után 
lakoma volt. A gyűlés folyamán lelkes éljen­
zéssel fogadták Berzeviczy Albert vallás- és 
kozoktatasügyi miniszter következő táviratai : 
Szivem melyéből köszönöm az üdvözletét s 
őszinte érzéssel viszonzom azt, Isten áldását 
kérve a délmagyarorszagi tanítok lelkes műkö­
désére. Berzeviczy. Felolvasásokat tartottak : 
Schmidt Avtal ístvánfoldi all. isk. igazgató :

A nemzeti irányú népnevelés, a nemzetiségi 
vidékeken működő tanítók hivatásszerű feladata 
és közös érdekeinek biztosítása, tekintettel a 
megalkotandó közoktatási törvényre“ — cím­
mel. A második előadó Mező Dániel volt, aki 
beható módón foglalkozott a tanítóság jövőjé­
vel. Mindkét előadás elénk tetszést keltett. Az 
elnökség évi jelentése szerint az egyletnek 
1122 fizető, 35 nyugdíjas rendes és 23 pártoló 
tagja van. A fiókkorok száma 13 A konvik- 
tu-.t Hart József építette és az összes költségek 
G9 658 koronát tettek ki. Molnár József konvik 
tusi elnök jelentése szerint a konviktusnak volt 
126.914 kor. bevétele, miből 138509 kor. ado­
mányokra esik. A kiadások 126.914 kor. tettek 
ki. A konviktus építési költségeinek levonása 
után a konviktus jelenleg 27.023 kor. vagyon­
nal rendelkezik. A jövő évi költségvetést 36.441 
kor. szükséglettel állapították meg 31 798 kor. 
bevételekkel szemben; a hiány az adományok­
ból és a 4643 kor. államsegélyből lesz fede­
zendő. Nagy örömmel fogadta a kozgyülés_azt 
a jeléntést, hogy Buding testvérek (Nagy-Ősz) 
édesapjuk emlékére 6000 koronás alapítványt 
tettek. Az egyletnek a múlt évben volt 3808 58 
kor. bevétele és 3667’49 kor. kiadása, maradt 
tehát 141.09 kor. felesleg. Az egyleti közlöny 
kiadása 576 koronába került. Következett a 
tisztujitas, melynek eredménye a következő:

mémí
■



■

Tiszteleti tagok: Minke Béla, Scherka György, 
Martin Imre, Jörg Aladár, Bősz István és Lei- 
tich Antal. Elnök: Schenk Jakab. Alelnökök : 
Molnár József és Janda Ferenc Titkár : Zsitty 
Béla. Másodtitkár: Wégling István (Nagyb:cr- 
kerek) Pénztárnok: Schreiner István. Szerkesz­
tő: Bányai Jakab (Nagybecskerek) A konvik- 
tusi felügyelő-bizottság tagjai lettek: Schaffer 
Károly, Krémer Frigyes, Wittenberger József, 
Fütschek Sándor, Schreiner István, Schwarz 
Antal és Lukasz J. Elnök még felolvassa Pan- 
csova város meghívását, hogy az egylet jövő 
évi nagygyűlését Pancsován tartsa meg. A meg­
hívást lelkes éljenzésekkel elfogadták.

D. M. 14. E. Temesvárott. Temesvár 
pár nap előtt tartott közgyűlésén a polgármes­
ter bejelentette, hogy a Dmke elnöksége tu 
datta, hogy az egyesület alapszabályait akként 
szándékozik módosítani, hogy az egyesület há­
rom kerületi központba osztassák, melyek kö­
zül az egyik Temesvárott volna felállítandó. Az 
elnökség egyúttal reméli, hogy a város közön­
sége meg fogja hivni az egyesületet, hogy köz­
gyűlését ez évi december havában Temesvá­
rott tartsa. A beküldött alapszabály-tervezetből 
a polgármester azt látta, hogy a Demke Te 
mesvárt még mindig másodrendű tényezőnek 
tartja és Temesvár kiváltságos vezető szerepét, 
melyet évszázadok óta teljesít, az alapszabályok 
semmikép sem biztosítják. A polgármester in­
dítványozza, hogy a város ne zárkózzék el az 
alapszabálytervezet megvitatása elől és ettől 
függ, vájjon elfogadja-e a város a felajánlott 
központot. Indítványozza továbbá, hogy a va­
ros meleghangú átiratban hivja meg az elnök­
séget, hogy a közgyűlést Temesvárott tartsa 
meg.

A zichyfalvai nzabadelvüpftrt új­
jáalakul Asa. A zichyfalvai választókerület 
szabadelvű partja vasárnap alakult meg a vá­
lasztok nagy érdeklődése mellett. A gyűlésen 
egyhangúlag pártelnökké választottak Orczy 
Elek bárót, ügyvezető alelnökké : Zaitz Gusztá­
vot, alelnokké: Milossevits József Wosching J. 
Györgyöt, Marku Kornélt; pártjegyzóvé Bielek 
Zoltánt. Azután az egyes helységek bizottsági 
tagjait választották meg.

Vére# liarcz a rendőrség és egy 
örült között. Rettenetes esemény tartotta 
tegnap kora reggeltől kezdve izgatottágban vá­
rosunk lakosságát. Egy szegény elmeháboro­
dott, üldözési mániában szenvedő örült, D r a- 
gics Györgye meszicsi lakos, a vasúti állomá­
son revolverrel lelőtt illetve veszélyesen megse­
besített két rendőrt, a kik el akartak fogni. A 
szegény elmeháborodott mar a múlt csütör­
tökön nagy zenebonát csinált Verseczen. Beto­
lakodott Osztoits Iván ügyvéd szalonjába, 
bezárta és cltorlaszolta magat, a rendőrségnek 
csak a legnagyobb erőfeszítéssel sikerült elfogni. 
Egy ideig a városházán volt, hol elég nyugod­
tan viselte magát, úgy hogy pénteken eltolon- 
czolták és átadták rokonainak. Tegnap szom­
baton a temesvári hajnali vonatra jegy nélkül 
akart felszálni A rendörörszem le akarta szál­
lítani a vonatról e közben revolvert rántott elő 
és Nesin Lazar rendőrre ralött, megsebesítvén 
annak állát és vallat. Az elmeháborodott ekkor 
becsukta magát a vasúti kocsiba, s mindenkit 
lelövéssel fenyegetett. A vasúti kocsit lekap­
csolták és betolták a lütőházba. Szekeres 
Zoltán rendörfőkápitány, Baross Dezső vizs­
gálóbíróval a vasútnál megejtették a vizsgála­
tot. A rendőrség a tűzoltósággal egyetemben 
egész délelőtt ostromolta a szegény őrültet, 
de tehetetlenül állottak vele szemben O svaid 
József rendőr meg akarván fékezni a duhöngőt 
behatolt revolverrel kezében a kocsiba, de vesz­
tére, mert az őrült golyójától talalva, holtan 
rogyott össze. Az eközben a helyszínén megje­
lent csendörség segélyével a kocsit kivontatták 
a nyilt pályára, ahol az egyik csendőr az ab­
lakon keresztül lelőtte a dühöngöt. Haldo­
kolva szállították az itteni korházba. A hivatá­
sának áldozatául esett rendőrt özvegye és két 
arvája siratja. A másik sebesültnek, Nesin 
Lazárnak sebe súlyos ugyan, de az orvosok 
bíznak felgyógyulásában.

A király a tüdőbetegekért. A király 
legkegyelmesebben elrendelte, hogy a József 
Föherczeg Szanatórium Egyesületnek, mely mar 
a tavaszszal hozzákezd az első népszanatórium 
építéséhez, a budapesti királyi bérhaz egyik 
földszinti bolthelyisége ingyenesen engedtessék 
át az egylet humánus céljaira. Ugyan is az 
egyesület sorsjátékot rendez és a sorsjáték 
igen értékes nyereményeit a királyi bérházban

teszi közszemlére. A József Föherczeg Szanató­
rium Egyesület sorsjátéka iránt megyénkben 
és varosunkban nagy érdeklődés nyilvánul.

Letartóztatott ügyvéd, Temeskubin 
ban — mint tudósítónk Írja — letartóz­
tatták Abonyi Henrik dr. ügyvédet Az ügy­
véd ellen számtalan följelentést tettek s több- 
rendbeli bűntett elkövetésével vádolják. A le­
tartóztatás egyik volt ügyfele kérelmére tör­
tént, akit százezer koronáig károsított meg. 
Abonyi egész vagyonára bűnügyi zárlatot ve­
zettek Abonyi dr. mintegy tíz év óta lakott 
Temes-Kubinban s nsgykiterjedósü praxisával 
mintegy 200000 korona vagyont szerzett. Nem 
a legjobb hirben állott, volt ellene fenyitö el­
járás is folyamatban okírattiamisitas miatt, de i 
akkor felmentették. Abonyi dr. Temes-Kubin- j 
ban Deszpinits birtokos ügyvédje volt, akinek 
ingatlanara az árverést elrendelték. Az árveré­
sen a kincstár is érdekelve volt. Abonyi külön- ' 
féle machinációkkal öt évig huzta-halasztotta 
az árverést. Ebből az ügyből történt ellene a 
feljelentés, s a fehértemplomi kir. törvényszék 
vizsgalóbirája s az ügyész ma Tcmes- Rubinba 
mentek s ott foganatosítottak a vizsgálatot, 
amelynek során aztán Abonyit letartóztatták 
s ma este beszállították a fehértemplomi tör­
vényszék házaba. Abonyi ellen Deszpinits Áron 
és neje ügyvédi bűntett, sikkasztás és okiraaha- 
misitás miatt tett feljelentést. Ugyanis Abonyi 
Deszpinitsék ingatlanának elárvereztetésekor ki­
erőszakolta az ingatlant terhelő adósságok kifi­
zetését, hogy ö majd kifizeti ezeket a terheket 
a hitelezőknek, a pénzt felvette, de felvette azo­
kat a letéteket is, amelyek az ingatlant terhelő 
ezen követelések kifizetésére szolgáltak. Mintegy 
100 000 koronát szedett össze ilyen módón, 
aztan eltűnt Mikor a feljelentés megtol tént, 
visszajött Temes Rubinba, ahol aztan letartóz­
tatták. Vagyonát mar régebben nejére Íratta át.

Jó tanács. Egy szorgalmas újságolvasó 
megfigyelte, hogy az ország meterologíai inté­
zetének és a Meteor időjóslásai többnyire ellen­
kezők. így a folyó hétre is az egyik esőt, a 
másik hideget jelez. Bármelyik következzék is 
be: meghűlésnek vagyunk kitéve s ilyenkor 
használjunk Réthy-féle pemetefu-cukor- 
k á t, mely csak akkor valódi, ha minden do­
bozon a készítő: Réthy Béla gyógyszerész 
neve rajt» van.

A legolcsóbb lap. Nemc-ak a legol 
esőbb, de egyben a legjobb szépirodalmi, képes 
hatilap a „Képes Családi Lapok“, mely már 
26 évre fennáll. A „Képes Családi Lapok“-nak 

I most uj szerkesztője és tulajdonosa van, Gár- 
L donyi Ignác vette át, ki hatalmasan megjavi- 
I tóttá a lapot. A „Képes Családi Lapok“ most 
I szebb, jobb mint volt, de ára most is negyed- 
j évenkint csak 3 korona. Minden uj előfizető egy 
i szép regényt kap ajándékba. A lap felelős szer­

kesztője tovább is Csilag Máté maradt. Kérjen 
mindenki mutatványszamot a kiadóhivataltól, 

j Budapest, VI., ö-utca 12.

5613. szám 1904.

Hirdetmény.

Szerkesztői levelezés.
— y —g. Nem a mi lapunkba való. Tes­

sék bekopogtatni vele német laptársainkhoz. 
Azok, a kiket illet úgy inkább tájékozódnak. 
Október végén Fancsováti.

903 a-iim. 1904. vk.

Ezennel közhírré tétetik, hogy az idei 
közös hadseregbeli ellenőrzési szemle Versecz vá­
rosában f. é. október hó 11, 12 és 13-an a város­
házánál fog megtartatni a következő sorendben.

Oktober 16-án a cs. és kir. 61 számú 
gyalogezredhez tartozó legénységgel október 
12. és 13. -án a többi csapattotekhez tartózó 
legénységgek felhivatnak ennélfogva a helyben 
tartózkodó nem tényleges állományú katonák-a 
katonai igazolvány! könyvhöz mellékelt okta­
tás 39 pontjában említettek kivételével misze­
rint a fent kitűzőt napokon mindenkor reggeli 
8 órakor pontosan jelenjenek meg és az igazol­
vány! könyveket magukkal hozzák, mert a meg 
nem jelenők, vagy elkésve beérkezök az utó­
szemlére kötelesek megjelenni s ezen felül a me­
nyiben elmaradásukat igazolni nem tudják a 
katonai szabaljok szerint meg is fognak bűn­
tetteim.

Az utószemle f. é november hó 14, 15 és 
16-án Temesvárott a „Nándor“ laktanyában 
tartatik meg.

Verseczen, 1904. évi szeptember hó 9-én.

Polgármester helyett :
Koszlroviea, főjegyző.

8336. szám.

Hirdetmény.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó, az 1881 évi LX. t. ez. 

102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a ver- 
seczi kir. járásbíróságnak 1904. évi Sp. Ili 48 3 számú 
végzése következtében Dr. Kerpel Zsigmond ügyvéd által 
képviselt Osmanek A, javára Zsitvay Béla ellen 5.'>7 k. 20 t. 
s járulékai erejéig 1904. évi fekruár hó foganatosított
kielégítési végrehajtás utján lefogl .lt és 1121 k. 70 f be­
csült következő ingóságok, u. m.: rövid bolti árúk nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a verseczi kir. járásbíróság 1904 évi 
V. 292/5 sz. végzése folytán 557 kor. 20 f. tőkekövetelés en­
nek 19l)4 évi január hó 15 napjától járó 5°/0 kamatai, 
és eddig összesen 78 korona 60 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig verseczen alperes üzlet helyi- 
leendő eszközléséi o 1904. évi Oktober hó 5.-ik napjának 
délutáni 3 órája határidőül kitüzetik, és ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintet 
ingóságok az 1881. évi. LX. t. ez 107. és 108. §-a értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
eseten beesáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le és felülfoglaltatták, és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. § értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt versvezeu, 1904. évi szeptember hó 25. napján.

Fixmann,
kir. bírósági végrehajtó.

Ezennel közhírre tétetik, hogy az idei hon- 
védségbeli ellenőrzési szemle Versecz városában 
f. e. október ho 14. és 15-én a városházánál 
fog meg tartatni.

Felhivatnak ennélfogva a helyben tartóz­
kodó nem tényleges állománya és a honvéd­
séghez tartózó legénység a honvéd igazolvány! 
könyvhöz mellékelt oktatás 39. pontjában em­
lítettek kivételével, — miszerint a fentkitüzőtt 
napokon mindenkor reggel 8 órakor pontosan, 
jelenjenek meg és az igazolvány! könyveket 
magukkal hozzak, mert a meg nem jelenők 
vagy elkésve beérkezök az utószemlére kötele­
sek megjelenni s ezen felül a mennyiben elma­
radásukat igazolni nem tudják, a katonai sza­
baljok szerint meg is fognak büntettetni.

Az utószemle f. é. november hó 15-én a 
verseczi honvéd laktanyában fog megtartatni.

Verseczen, 1904. évi szeptember hó 12-én.

Polgármester helyett:
Moszlroviee, főjegyző.

6931. szám.— 1904. tkvi.

Árverési hirdetmény és árverési feltételek
A verseczi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság köi- 

hirré teszi, hogy Dr. Popovics Miklós verseczi ügyvéd 
I által képviselt Maleta Joszif, Stepán Gyöngy ós Pancsován 

Bertalan javára, — Molin Jakab, elleni végrehajtási ügyé­
ben 64 k. 20 f. tőke 11 kor. 05 fill eddigi és 10 k 3q 
till, jelenlegi költségnek, valamint a csatlakozást nyert Dr. 
Prosteán Oktavián javára 116 k. ós jár : ós Grencsarszky 
Szilárd javára 171 k is jár. kielégítése végett az árverést 
elrendelte.

A fehórtemplomi kir. törvényszék területén fekvő, •
I a verseczi 3005 sz. tjkvbe irt A 1 (5141-5142) hr sz. 3206 
I ossz. beltel kés ház 3360 kőszegben megálapitott kikiáltási
I árban 1904. évi október hó 15-W. napján délelőtt 9 órakor

e kir. járásbíróság árvereló helyiségében megtartandó nyil­
vános árverésen a következő feltételek alatt fog eladás 
alá kerülni, u. m. :

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felüli ígéretet 
senki sem tenne, az árverésre kitűzött ingatlan a kikiáltási 
áron alól is el fog adatni.

Árverezni kívánók tartoznak bánatpénzül az ingatlan 
kikiáltási árának 10° 0-át vagyis 336 k. készpénzben, vagy 
az 1881. L.X. t-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
■ pi 1881. november hó ll-én 3333. sz. a. kelt I. M R 8. 
tj-ában jelzett ovad'kképes értékpapírban a kiküldött kesében; 
leteni, vagy az 1881. LX. t.-cz. 17ü. § a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál történt előlegen elhelyezéséről kiállított 
elismervényt átszolgáltatni.

Az árverési feltételek többi pontja a hivatalos órák 
alatt a telekkönyvi hatóság irodában a községi elöljáróság-' 
nál megtekinthetők.

Verseczen a kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható­
ságnál I9ü4 évi juhus hó 28-ik napján.

Ambrus kir. aljbiró,

mw*mm*



8768. szám. tan. 1904.

Hirdetmény.
Versccz város törvényhatóságánál nyugdi. 

jazás folytán megüresedett évi 5U00 kor. törzs, 
fizetéssel, 1000 kor. lakbérrel és két ötödéves, 
a tórzsfizetés 10 — 10%-át kitevő szolgalati kor­
pótlékkal javadalmazott polgármesteri és egyút­
tal árvaszéki elnöki állás választás utján betöl­
tendő lévén, ezen állásra ezennel pályázat hir­
detik: azzal, hogy az 1883. évi I. t. ez. 5. 
$-a Vili. pontja értelmében fölszerelt pályázati 
kérvények legkésőbb f. é. október hó 6-ig baj- 
sai Zákó Milán főispán úr Ő Méltóságához be­
nyújtandók.

Versecz, város tanácsának 1904 évi szep­
tember hó 14-én tartott üléséből.

Polgármester helyett:
Moszlrovlos főjegyző.

9343. szám. tan. 1904.

Hirdetmény.

Jobb minőségű lábbelik
mint Clicvmmx-, Uoxcnlf., vary borjatiőrhlil készültek számún

a legkitűnőbb fényesítő

aGLOBIN
mely minden nagyobb fáradság nélkül

a legremekehb fényt adja.
Egyszerű Itozolos.

Kapható a leglöbb üzletben.

Ilj. Schulz Frigyes részvénytársaság, Eger fit., up».

m
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Ezennel közhírré tétetik, hogy a népfel­
kelési időszaki jelentkezés. Versecz városában 
1904. évi október hó 6, 7 és 8-an fog megej- 
tetni.

Felhivatnak tehát a Verseczen tartózkodó 
valamenyi katonailag kiképzett valamint azon 
katonailag ki nem képzett népfelkelők kik aján­
lati lappal el vannak látva, hogy fenti napokon 
és pedig az 1868—1870 években születtek ok­
tóber hó 6-án, az 1865—1867 években szület­
tek október hó 7-én és az 1862 —1864 években 
születtek pedig október hó 8-án mindenkor 
reggeli 8 órakor a városházánál a törvényes 
következmények terhe alatt jelenjenek meg.

Verseczen, 1904. évi szeptember hó 12-én.
Polgármester helyett :

Koezirovice, főjegyző.

a m líass mÁtihtíl £

Schlcht-szappan
.szarvas*

jegyek:

Legjobb, legkiadósabb, és az­

ért a legolcsóbb szappan. 

Tiszta minden ártalmas leplektől.

.ISUllCS“

EDjeoy

Mindenütt kapható.

Bevásárlásnál legjobban arra kell ügyelni, begy minden darab szappan
..Schicht nevet, és egyet a fentebbi védjegyekből visel.

Kfihögéí, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a
RÉTHY-féle

pemetefű cukorkánál!
Vátárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan Rét h y-félét kérjünk, mivel 
sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY-íéle fogadjunk ell

. . V" ... ' * V • , • v' V

-~x' % U mmt: RÁZAY-féle
SOSBORSZESZ.

A BR AZ A Y-féle fósborszesz
kitűnő szol-

gála lot tesz olyan embereknek, a kik sokat 
járnak, vadászoknak, turistáknak, szóval min­
den sportférfinak, mint izom edzőszer. Nyom­
ban eloszlik a legnehezebb fáradtság- is, ha 
erős testmozgás után bedörzsöljük magunkat 
tetőtől talpig sósborszeszszel

Gyár:_NYERGES-UJFALU (Esztergom m.) Sürgönyeim: Eternit Budapest. Telefon 12 92 Gyár:: VÖCKLABRUCK (Felső-Ausztria

AZBESZT-CKMEXT-I'ALAETERNIT-PALA
„ HATSCHEK LAJOS SZAB.
Elpusztíthatatlan, könnyű, tetezetös, olcsó és tűzálló tető-ffedőanyag.

Eternit Müvek Hatschek Lajos Budapest, VI., Andrássy-ut 33.
jisörangn referenciák. — Jótállás. — Évi gyártás 1500 kocsirakomány. — Kérjen ismertetést

A Kirohner-féle könyvnyomda tulajdonáé nyomása Verseoz.


